

Обратимся к практике Российской Федерации. 20 ноября 1998 года прокурором Дзержинского района города Ярославля было направлено представление в адрес Религиозного общества Свидетелей Иеговы в городе Ярославле, после того как 26 января 1998 года прокуратура Ярославской области вынесла предупреждение о необходимости соблюдения данным религиозным обществом законодательства о религиозных объединениях. Прокуратура усмотрела нарушения в том, что общество продает верующим книги и брошюры религиозного содержания, распространяя религиозные журналы за рубежом.

Кроме того, в Ярославле и других городах Ярославской области осуществляет проповедническую деятельность иностранный гражданин, приглашенный обществом.

Таким образом, органы прокуратуры, как следует из вынесенных ими правоприменительных актов, полагают, что религиозное общество «Свидетели Иеговы» в городе Ярославле как не имеющие подтверждения о своем существовании на соответствующих территориях на протяжении не менее пятнадцати лет, в силу пункта 3 статьи 27 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» до наступления указанного срока обязаны ежегодно перерегистрироваться и в этот период не вправе осуществлять названную деятельность.

Кроме того, в жалобе Религиозной общества Свидетелей Иеговы в городе Ярославле указывается, что решением Кировского районного суда города Ярославля от 18 мая 1999 года члену этого общества Щурину было отказано в удовлетворении жалобы на действия призывной комиссии, которая не представила ему возможность замены военной службы альтернативной гражданской службой. Суд пришел к выводу, что члены религиозной организации, не имеющие документа, подтверждающего его существования на соответствующей территории на протяжении не менее пятнадцати лет, в силу пункта 3 статьи 27 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» не пользуются правом, согласно которому гражданин РФ в случае, если его убеждениям или его вероисповеданию противоречит несение службы, имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой [3].

На современном этапе в Республике Беларусь наметились реальные изменения в религиозной политике. Религиозная политика является частью социальной политики белорусского государства. Она конституирована республиканскими нормативными актами и институционализована в виде государственных и религиозных структур, выступающих в качестве субъектов данного направления социальной деятельности. Процесс становления религиозной политики в Беларуси отнюдь не завершен. Эта политика требует выработки современной концепции государственно-конфессиональных отношений, а также анализа и перспектив развития религиозной ситуации

Государство не возлагает на религиозные организации выполнение каких-либо государственных функций, не вмешивается в деятельность религиозных организаций, если она не противоречит законодательству. Оно не финансирует деятельность религиозных организаций.

ЛИТЕРАТУРА

1. О свободе совести и религиозных организациях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 31 окт. 2002 г. № 137-3 // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2014.
2. О свободе совести и о религиозных объединениях : Федер. закон Рос. Федерации от 26 сент. 1997 г., № 125-ФЗ // Консультант Плюс.
3. Религия и право: российское и международное законодательство о свободе совести и о религиозных объединениях : сб. нормативно-правовых актов. – СПб. : Невская Лавра, 2006. – 376 с.

УДК 343.347.2

УСТАНОВЛЕНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИ ЗАРАЖЕНИИ ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ

Е.А. ПАВЛЮЧЕНКО

(Представлено: канд. юрид. наук, В.А. БОГОНЕНКО)

Раскрывается актуальность вопроса о необходимости установления гражданско-правовой ответственности при заражении ВИЧ-инфекцией. Указываются проблемные аспекты правовой охраны лиц, подвергшихся умышленному заражению ВИЧ-инфекцией. Предлагаются дополнения и изменения в действующее законодательство Республики Беларусь.

Лечение ВИЧ-инфекции – достаточно тяжелое бремя для государства. В среднем, стоимость медицинского обслуживания одного ВИЧ-положительного человека составляет около 35 тысяч долларов за весь период его жизни. Притом, что в нашей стране, по информации Отдела профилактики ВИЧ/СПИД ГУ

«Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» за июль 2015 года, проживает более 14 тысяч больных [1]. Данные цифры постоянно увеличиваются, несмотря на усилия международных общественных организаций и на проводимые профилактические мероприятия в стране в целом.

В итоге выходят весьма внушительные суммы, выделяемые как из международных фондов, а в настоящее время, при переходе к государственному финансированию, все большему и частому выделению из бюджетных средств.

При этом из всего количества носителей ВИЧ-инфекции, имеются и те, которые были заражены от лица, которое знало о своем заболевании и скрывало данный факт.

Так, Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает наказание как за заражение другого лица ВИЧ-инфекцией, так и за поставление в опасность этого лица заражения вирусом иммунодефицита человека [2]. Однако при этом не учитывается нанесенный моральный и материальный ущерб как лицу, которое было подвергнуто заражению, так и материальная заинтересованность государства, которое затрачивает большие суммы на лечение. Т.е. предусмотрена только ответственность в виде кары за содеянное, но данное заболевание лишает человека жить той жизнью, которой бы он мог жить до заражения.

Уголовная ответственность наступает при умышленном заражении, то есть тогда, когда лицо знало о своем статусе, было предупреждено об ответственности, однако сознательно заражало другое лицо или допускало риск такого заражения. Соответственно только при наличии данных оснований в совокупности можно лицо привлекать к уголовной ответственности и, при этом, требовать возмещения морального вреда в качестве гражданско-правового иска в уголовном процессе. При этом, на наш взгляд, также необходимо учитывать и вину самого потерпевшего в соответствии с положениями статьи 952 Гражданского кодекса Республики Беларусь, когда он был предупрежден, например, о наличии у лица ВИЧ-инфекции и при этом сознательно подвергал себя риску быть зараженным [3]. В таком случае, на наш взгляд, ответственность может быть исключена полностью.

Гражданский кодекс Республики Беларусь также предусматривает норму о возмещении утраченного заработка, дохода, оплаты лечения при причинении вреда здоровью, если данное лицо нуждается в этих видах помощи и при отсутствии прав на бесплатное лечение [3]. Однако, в данном случае, получение медицинской помощи гарантировано Конституцией, и Республика Беларусь взяла на себя обязательства по оплате медицинской помощи [4].

Здесь можно говорить лишь о возмещении вреда, причиненного непосредственно здоровью. И речь не идет о возмещении материального ущерба, который был получен вследствие невозможности трудоустройства по специальности, т.к. для некоторых категорий работников заражение ВИЧ-инфекцией является некоторым «приговором» и невозможностью устраиваться на определенные должности. При этом материальный ущерб можно возместить только в виде моральной компенсации, которая не может быть соразмерной причиненному в действительности ущербу лицу, которое умышленно заразило лицо.

Компенсация морального вреда осуществляется независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда, что указано в пункте 3 статьи 968 ГК [3]. В данной ситуации нужно будет установить кроме морального вреда, непосредственно причиненному потерпевшему от умышленных действий носителя ВИЧ-инфекции, также и материальный вред, причиненный здоровью, ввиду того, что ВИЧ-инфекция в силу своей неизлечимости на данный момент, может доставлять потерпевшему кроме ухудшения иммунной системы в целом, также и приобретением в придачу множества других заболеваний.

При этом о материальной заинтересованности государства в возмещении ему материальных расходов ввиду умышленного заражения, а также материальные расходы зараженному лицу не учитываются. Ввиду данных фактов, а также иных обстоятельств, которые уже были рассмотрены выше в данной работе, имеется необходимость в рассмотрении данного вопроса более подробно в области гражданских правоотношений. Это необходимо именно для материальной защищенности, которая поможет уменьшить количество преступлений ввиду осознания большей материальной ответственности наряду с уголовной, а также увеличить шансы зараженного лица если не на ту жизнь, которая была до заражения, то на получение достойного уровня жизни.

Ввиду этого, возмещение вреда не должно быть закончено только на установлении психологических страданий лица, но также необходимо иметь ввиду и материальную сторону, касающуюся как оплаты медицинских препаратов на сопутствующие заболевания, кроме оплачиваемых специальными фондами и государством, а также оплаты невозможности работать на прежней должности, если специфика работы связана со здоровьем лица.

Для искоренения данной проблемы, необходимо обратить внимание на то, что лиц, которые заражены ВИЧ-инфекцией и заведомо заражают другое лицо, не предупреждая о своем заболевании, не останавливает факт того, что им грозит уголовная ответственность, однако, установив норму о материальном возмещении в специальном Законе – есть возможность сократить количество таких преступлений, т.к. лицу придется выплачивать при умышленном заражении другого лица сумму затраченных средств государству на его лечение.

Также не всегда возможно и возмещение морального вреда, т.к. если материальные затраты еще можно каким-то образом выразить, то моральная составляющая не всегда доказуема и возможна для возмещения потерпевшему.

Данный вопрос является достаточно актуальным именно сейчас ввиду нескольких факторов:

– с каждым годом цифра носителей ВИЧ-инфекции только растет;
– глобальный фонд ООН для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, который в настоящее время финансирует в Беларуси закупки противовирусной терапии для лечения ВИЧ и другие программы, в 2016 году планирует уйти из нашей страны [5]. Соответственно оплата и возможность поиска новых фондов будет возложена на министерство здравоохранения РБ.

– лица, которые подверглись заражению и стали носителями ВИЧ-инфекции, не могут получить достаточную компенсацию за изменение своего статуса в обществе, даже при наличии программ и фондов, поддерживающих данную категорию людей.

Ввиду всего изложенного хотелось бы внести предложения касательно создания нормативного правового акта, имеющего силу Закона, в котором бы описывались основные положения о ВИЧ-инфекции, принципы деятельности государства и специальных организаций, фондов по борьбе и предотвращению данного заболевания, права и обязанности носителей ВИЧ-инфекции, государственное регулирование по данному вопросу, порядок оказания помощи ВИЧ-инфицированным, а также ответственность лиц и порядок получения моральной и материальной компенсации за заражение ВИЧ-инфекцией.

ЛИТЕРАТУРА

1. Эпидемиологическая ситуация по ВИЧ/СПИД в Беларуси [Электронный ресурс] // БелСпид. – Режим доступа: <http://www.belaid.net/other/situation/>. – Дата доступа: 20.07.2015.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь : с изм. и доп. по состоянию на 29 янв. 2015 г. – Минск : Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь, 2015. – 308 с.
3. Гражданский кодекс Республики Беларусь : с изм. и доп. по состоянию на 31 дек. 2014 г. – Минск : Нац. центр правовой информации Республики Беларусь, 2014. – 657 с.
4. Конституция Республики Беларусь 1994 года : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. / М-во внутр. Дел Респ. Беларусь, Акад. МВД. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2010. – 40 с.
5. Об утверждении Государственной программы профилактики ВИЧ-инфекции на 2011–2015 годы [Электронный ресурс] : постановление правительства Респ. Беларусь и распоряжения премьер-министра Респ. Беларусь от 4 марта 2011 г. № 269 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – Минск, 2015.

УДК 343.347.2

ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ВОЗМЕЩЕНИЯ ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ВСЛЕДСТВИЕ ЗАРАЖЕНИЯ ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ

Е.А. ПАВЛЮЧЕНКО

(Представлено: канд. юрид. наук В.А. БОГОНЕНКО)

Раскрывается актуальность вопроса об основаниях возмещения вреда при заражении ВИЧ-инфекцией. Указываются проблемные аспекты правовой охраны лиц, подвергшихся умышленному заражению ВИЧ-инфекцией. Обосновываются предложения по совершенствованию гражданско-правовой системы по вопросу возмещения вреда при заражении ВИЧ-инфекцией. Предлагаются дополнения и изменения в действующее законодательство Республики Беларусь.

В настоящее время ВИЧ-инфекция является неизлечимым заболеванием и представляет достаточно серьезную проблему для всего мира, ввиду ее как неизлечимости, на данном этапе развития медицины, так и достаточно распространенных путей передачи, и не возможности диагностирования на ранних этапах заражения. Лечение ВИЧ-инфекции является достаточно тяжелым бременем для государств, и Республика Беларусь не является исключением. В среднем, стоимость медицинского обслуживания одного ВИЧ-положительного человека составляет около 35 тысяч долларов за весь период его жизни. При том что в нашей стране, по официальной статистике, насчитывается около 17 тысяч больных.

Нельзя не согласиться с тем, что в статье 45 Конституции Республики Беларусь закреплено право на охрану здоровья граждан, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения [1], и государство берет на себя обязанность также и за поддержание жизни людей, которые заражены ВИЧ-инфекцией. Понятно также и то, что человек, являющийся носителем данного заболевания, может быть заражен не только по своей халатности и пренебрежениями мер безопасности, а также и вследствие умысла другого лица, знающего о своем заболевании и сознательно заражающего других или допускаяющего такую возможность.